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Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

                                                                                                             (ψηφιακά υπογεγραμμένο) 

             

                                                        
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-2124524 

 
 Αθήνα,   29-10-2019 

Αριθμ. Πρωτ.: 548/236552 
Προς: 
Βουλή των Ελλήνων 
Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 
 

 

ΘΕΜΑ:               «Προβλήματα αμυγδαλοπαραγωγών της Π.Ε. Λάρισας» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 808/20-9-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Μ. 
Χαρακόπουλος, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Λάρισας, στην 
αρμοδιότητα του οποίου υπάγεται η ευρύτερη  περιοχή του δήμου Ελασσόνας 
(περιοχή Σαραντάπορο) της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Λάρισας, από τις 
επισημάνσεις που διενεργήθηκαν από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες σε 
αμυγδαλοκαλλιέργειες τους περασμένους μήνες, διαπιστώθηκαν ζημιές σε θύλακες 
της περιοχής από παγετό που σημειώθηκε στις 30-31 Μαρτίου του έτους 2019. Για 
τις εν λόγω ζημιές έγιναν αναγγελίες και υποβλήθηκαν 80 δηλώσεις. Σημειώνεται ότι, 
το έργο των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε, στη συνέχεια θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα 
και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους 
παραγωγούς. 
 
Αντίθετα, όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Λάρισας, 
στην αρμοδιότητα του οποίου υπάγεται και ο δήμος Τεμπών, από τις επισημάνσεις 
που διενεργήθηκαν από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες σε αμυγδαλοκαλλιέργειες δεν 
διαπιστώθηκαν ζημιές από παγετό, καθώς δεν εκδηλώθηκαν παγόπληκτα φαινόμενα 

σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α.. 
Παρατηρήθηκε ωστόσο μειωμένη παραγωγή λόγω ακαρπίας. 
 
Σύμφωνα με τις επισημάνσεις των γεωτεχνικών υπηρεσιών του ΕΛ.Γ.Α., το φαινόμενο 
της ακαρπίας, και ως εκ τούτου η μείωση της παραγωγής στις αμυγδαλοκαλλιέργειες, 
παρατηρήθηκε και στον δήμο Ελασσόνας, καθώς και σε άλλες περιοχές της Π.Ε. 
Λάρισας.   
 
Σημειώνεται ότι, σε συναντήσεις που πραγματοποιήθηκαν τον Απρίλιο του 2019, 
παραγωγοί και φορείς τους από διάφορες περιοχές της Π.Ε. Λάρισας ενημερώθηκαν 
από γεωτεχνικούς του ΕΛ.Γ.Α. του Υποκαταστήματος Λάρισας ότι η μειωμένη 
παραγωγή που παρατηρείται οφείλεται σε ακαρπία, αίτιο που δεν καλύπτεται 
ασφαλιστικά από τον Οργανισμό. 
Γίνεται σαφές ότι το ασφαλιστικό έργο του ΕΛ.Γ.Α., σύμφωνα με τον Κανονισμό 
Ασφάλισής του, βασίζεται στην εκτίμηση των ζημιών από φυσικούς κινδύνους στις 
καλλιέργειες, η οποία πραγματοποιείται από τους γεωπόνους εκτιμητές του. 
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Όσον αφορά στη μειωμένη παραγωγή λόγω ακαρπίας, αυτή μπορεί να ενταχθεί σε 
πρόγραμμα Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων αρμοδιότητας ΠΣΕΑ. Προκειμένου 
να τύχουν ενίσχυσης οι παραγωγοί για την αντιστάθμιση της απώλειας παραγωγής, θα 
πρέπει να πληρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις που ορίζονται στον Κανονισμό 
Κρατικών Ενισχύσεων και στις Κοινοτικές Κατευθυντήριες Γραμμές για τις κρατικές 
ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας. 
 
Συγκεκριμένα, θα πρέπει: 

α) η παραγωγή του έτους ζημιάς να έχει ζημιωθεί κατά είδος προϊόντος (καλλιέργεια), 
σε επίπεδο Νομού, σε ποσοστό 30% και πάνω, σε σχέση με τη μέση απόδοση των 
προηγούμενων τριών ετών, με βάση τα επίσημα στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα 
οποία συλλέγονται από τις Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 
(ΔΑΟΚ) και δίδονται στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ),  

β) να τεκμηριώνεται επιστημονικά από επιτροπή, η οποία ορίζεται από το ΥΠΑΑΤ, ότι 
η απώλεια της παραγωγής είναι αποτέλεσμα μίας δυσμενούς καιρικής συνθήκης και 
όχι συνδυασμός πολλών (απαραίτητη προϋπόθεση για την έναρξη της διαδικασίας), 

γ) τα επίσημα μετεωρολογικά στοιχεία να επιβεβαιώνουν τον χαρακτηρισμό των 
καιρικών συνθηκών ως δυσμενών και  

δ) να εγκριθεί η δαπάνη αντιστάθμισης των ζημιών από το Γενικό Λογιστήριο του 
Κράτους. 

 

Αναφορικά με τα μετεωρολογικά στοιχεία, οι υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. ενημερώνονται 
κάθε μήνα από το Κέντρο Μετεωρολογικών Εφαρμογών (ΚΕ.Μ.Ε.), που αποτελεί 
υπηρεσία του ΕΛ.Γ.Α. και το οποίο αφού συλλέξει τα στοιχεία από τους 
πιστοποιημένους μετεωρολογικούς φορείς (Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών και 
Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία), τα επεξεργάζεται και τα διαβιβάζει στα τοπικά 
Υποκαταστήματα του ΕΛ.Γ.Α.. Σημειώνεται ότι, τα εν λόγω στοιχεία αφορούν σε 
μετρήσεις θερμοκρασίας, ανέμων, βροχής κ.λπ. έτσι ώστε οι υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α 
να είναι πλήρως ενημερωμένες για τα καιρικά φαινόμενα. Τα στοιχεία 
πιστοποιημένων μετεωρολογικών σταθμών δύνανται να χρησιμοποιούνται 
συμβουλευτικά από τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. και δεν αποτελούν αποκλειστική 
παράμετρο στις σχετικές αποφάσεις, οι οποίες λαμβάνονται κατόπιν της επιτόπιας 
εξέτασης των καλλιεργειών από τους γεωπόνους εκτιμητές. 
 
Όσον αφορά στο θέμα της αλλαγής των Κανονισμών του ΕΛ.Γ.Α., σημειώνεται ότι 
πρόθεση της νέας πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων είναι η αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας, ώστε 
αυτό να ανταποκρίνεται στην κλιματική αλλαγή που συντελείται και να προσφέρει 
επαρκή ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών. 

 
Για τον σκοπό αυτόν, πρόκειται να ξεκινήσουν σύντομα οι απαραίτητες διεργασίες, 
όπως είναι η αναλογιστική μελέτη, βάσει των οποίων θα διαμορφωθούν οι 
συγκεκριμένες αλλαγές με τη συνεργασία των εμπλεκόμενων φορέων και με 
διαβούλευση. Οι εν λόγω αλλαγές, μετά την ολοκλήρωσή τους σε κανονιστικό 
επίπεδο, θα τεθούν άμεσα σε ισχύ, δημιουργώντας το νέο γεωργοασφαλιστικό 
πλαίσιο της χώρας. 
 
   Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 

 

 
      ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 

 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Μ. Χαρακόπουλο 


		2019-10-29T12:21:11+0200




